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三年行动方案

为深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记重要指示精神，加快推进创新型省份建设，积极实施人才强省战略，鼓励支持高校院所科技人才到科技企业担任“科创专员（兼任科创副总）”，大力推动吉林省企业科技创新和产业高质量发展，制定本方案。
一、指导思想
深入贯彻习近平总书记在党的二十大报告中“必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力”的重要讲话精神，紧紧围绕“一主六双”高质量发展战略，立足“六新产业”发展和“四新设施”建设，以加快推进科技成果转化“双千工程”为导向，以集聚高端人才助推我省企业高质量发展为目标，着力解决企业急需科技人才短缺、科技成果供需不对称等问题，全面促进科技创新和成果转化，为我省企业实现高质量发展赋能助力。
二、总体目标
以三年为一个实施阶段，自2023年～2025年，面向省内科技企业，每年从省内外高校科研院所选派200名左右科技人才入驻省内企业兼任2年“科创专员”，积极建立科技成果供需链接纽带，促进企业与高校科研院所高效对接，加速提升企业创新发展能力，推动科技成果加快转化为现实生产力。
三年内拟解决企业500个左右技术难题，转化500项左右科技成果。企业研发投入进一步加大，自主创新能力进一步提升，市场竞争力进一步增强。
三、支持方向
   “科创专员”选派工作围绕支撑高新技术产业、战略性新兴产业、先进制造业，重点支持新能源、新装备、新材料、新农业、新一代信息技术、节能环保、生物医药、数字经济等产业领域企业。
四、重点任务
（一）帮助企业解决技术难题。发挥科技人才专业优势和创新资源链接优势，积极助力企业解决产品创新技术难题，提升企业产品科技“含量”，增强企业核心竞争力。（省科技厅、省教育厅、中科院长春分院、“科创专员”派出单位负责）
（二）协助企业完善研发机制。支持企业培育科研团队，协助企业共建联合研发平台，改善企业研发条件；提出专业化建议，帮助企业理清科技创新工作思路、制定科技创新发展规划、完善科技创新组织管理架构、规范科技创新实施流程。（省科技厅、省教育厅、中科院长春分院、“科创专员”派出单位负责）
（三）推动产学研进一步融合。加强政策业务指导和管理服务，建立企业技术需求库和科技人才需求库，组织协调高校科研院所优势资源对接企业需求，联合开展技术攻关、产品研发、成果转化、人才培养、技术培训、项目申报等工作，为企业创新发展提供支撑。（省科技厅、省教育厅、省人社厅、中科院长春分院、“科创专员”派出单位负责）
（四）促进高校企业深度合作。争取企业设立实习就业岗位，支持学生到企业开展专业实习活动，结合企业实际问题开展毕业设计、创新创业等实践教学活动；鼓励企业在高校设立各类奖助学金、建立企业实验室等资源对接活动。支持高校邀请企业家、工程技术人员等参与学校人才培养、科学研究及其他学校事业发展工作。（省教育厅、省人社厅、“科创专员”派出单位负责）
五、组织实施
“科创专员”选派工作由省科技厅牵头组织实施，相关部门按分工配合：
（一）省科技厅每年依托省科技发展计划发布“科创专员”选派申报信息，明确科技人才和企业的申报条件及要求。
（二）在吉林省域内注册企业（不含高校科研院所创办、入股企业，小微企业）根据实际需求自愿提出申请，各地科技局负责组织申报，省科技厅确定各地分配名额并负责审核指导。
（三）各高校科研院所根据申报企业提出的需求，按照自愿原则，提出科技人员选派推荐申请(每户企业每个单位推荐不超过2名)，省科技厅负责审核并结合企业需求确定选派计划,报省委组织部、省人社厅备案。
（四）省科技厅提出专项资金安排计划，送省财政厅复核后，按程序审批下达资金。
（五）“科创专员”任职满2年后，省科技厅组织开展验收评价。
六、保障措施
（一）政策保障
⒈入选的省内“科创专员”，在干部培养锻炼方面，视同到基层挂职经历。（省委组织部负责）
⒉入选的“科创专员”，在企业的工作业绩，作为人才分类评定的重要依据。（省人社厅负责）
⒊科技人才入选“科创专员”，等同于承担省科技发展计划项目，且不受申报限项限制。各高校科研院所要将“科创专员”经历作为科技人才职称评聘的重要依据。（省科技厅、省教育厅、省财政厅、省人社厅、“科创专员”派出单位负责）
⒋鼓励“科创专员”申报省级人才计划，将“科创专员”聘期内在企业取得的相关成果作为重要评价指标，在评选中给予倾斜。（省委组织部、省科技厅负责）
⒌在任期间，选派“科创专员”的单位（团队）与企业签订“五技合同”（指技术开发、技术转让、技术许可、技术咨询、技术服务合同），且企业投入高校院所30万元以上合作经费，省科技发展计划项目给予指导性计划立项支持。（省科技厅负责）
⒍支持省外和新入职博士在“科创专员”聘期内全职到企业从事科技创新工作。（省科技厅、省教育厅、省人社厅、“科创专员”派出单位负责）
（二）条件保障
⒈对首次入选并成功签聘不少于两年合同的“科创专员”，通过现有省级科技创新专项资金，连续两年给予入驻企业每年5万元补助经费，专项用于“科创专员”开展科研创新活动。（省财政厅、省科技厅负责）
⒉申请派驻“科创专员”的企业，需为“科创专员”提供必要的生活补贴、相关商业保险及必要的办公条件。
⒊与企业有科研项目合作的，为保证双方利益，双方自愿签订合作协议，与企业合作形成的知识产权归属、成果转化收益分配等事项按签订的合作协议执行。

